



FARSKÝ LIST 15/2023

9. APRÍL 2023

Týždenník farnosti

Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa v Sabinove

VEĽKONOČNÁ NEDEĽA

Prvé čítanie:	Po jeho zmŕtvychvstaní sme s ním jedli a pili	(Sk 10, 34a. 37-43)
Žalm:	TOTO JE DEŇ KRISTA PÁNA, RADUJME SA, ALELUJA.	(Ž 118)
Druhé čítanie	Hľadajte, čo je hore, kde je Kristus	(Kol 3, 1-4)
Evanjelium:	Vstal z mŕtvych a ide pred vami do Galilej	(Mt 28, 1-10)

VZKRIESENÝ KRISTUS – NÁŠ VEĽKONOČNÝ BARÁNOK

"Bol obetovaný náš veľkonočný baránok, Kristus!" (1 Kor 5,7). V tento deň zaznieva zvolanie svätého Pavla, ktoré sme si vypočuli v druhom čítaní, a ktoré pochádza z prvého listu Korintňanom. Ide o text, ktorý bol napísaný iba 20 rokov po Ježišovej smrti



a zmŕtvychvstaní, napriek tomu - ako je to typické pre isté Pavlove výrazy - už v sebe obsahuje udivujúcu syntézu, plné vedomie kresťanskej novosti. Hlavný symbol histórie spásy - veľkonočný baránok - je tu identifikovaný v Ježišovi a nazývaný práve "náš veľkonočný baránok". Židovská veľká noc, pamiatka na oslobodenie z Egyptského otroctva, počítala každý rok s obetovaním baránka, baránka pre celú rodinu, podľa Mojžišových predpisov. Vo svojom utrpení a smrti sa Ježiš ukazuje ako Boží Baránok "obetovaný" na kríži, aby sňal hriechy sveta. Bol zabitý práve v hodine, keď bolo zvykom zabíjať baránkov v Jeruzalemskom chráme. Zmysel tejto svojej obety anticipoval on sám počas Poslednej večere, nahradiac seba - pod znameniami chleba a vína - namiesto rituálnych jedál židovskej Veľkej noci. Tak môžeme povedať, že Ježiš skutočne vykonal tradičnú starovekú veľkú noc a premenil ju na svoju Veľkú noc. Počínajúc týmto novým významom veľkonočných sviatkov, tak rozumieme aj interpretácii "nekvasených chlebov", ktorú priblížil svätý Pavol. Apoštol sa odvoláva na staroveký židovský zvyk: podľa ktorého pri príležitosti Veľkej

Rímskokatolícka farnosť Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa, ☒ Námestie slobody 31, 083 01 Sabinov, ☎ 051/4523784;

www.farnostsabinov.sk; ✉ sabinov@rimkat.sk; IBAN: SK59 0900 0000 0000 9628 1723

Úradné hodiny - kancelária: Pondelok - piatok 9-10h, 16-17h. Streda: iba 9-10h.

V prvopiatkovom týždni kancelária iba dopoludnia!

noci, bolo potrebné vyčistiť dom aj od najmenšieho kúska kysnutého chleba. Na jednej strane to znamenalo pamiatku na to, čo sa stalo predkom vo chvíli úteku z Egypta: odchádzajúc rýchlo z krajiny, zobrali si so sebou iba nekvasené chleby. Zároveň ale "kvasené chleby" boli symbolom očistenia: odstrániť to, čo je staré, aby sa uvoľnilo miesto pre nové. Teraz, vysvetľuje svätý Pavol, aj táto staroveká tradícia získava nový zmysel, počínajúc nových "exodom", ktorým je Ježišov prechod zo smrti do večného života. A pretože Kristus, ako pravý Baránok obetoval seba samého za nás, aj my jeho učenci - vďaka Nemu a prostredníctvom Neho - môžeme a musíme byť "novým cestom", "kvasenými chlebmi", oslobodení od každého zvyšku starého kvasu hriechu: nikdy viac zloba a ničomnosť v našom srdci. "Slávme teda sviatok ... s kvasenými chlebmi úprimnosti a pravdy". Otvorme dušu mŕtvemu a vzkriesenému Kristovi, aby nás obnovil, aby odstránil z nášho srdca jed hriechu a smrti a šíril lymfu života ducha Svätého: božský a večný život. Vzkriesený nás predchádza a sprevádza na cestách sveta. On je našou nádejou, On je pravým pokojom sveta. (z Homílie Svätého Otca Benedikta XVI. Na Veľkonočnú nedeľu, 12.4. 2009 - krátené)



VEĽKONOČNÁ SVIECA - PAŠKÁL

Viditeľným znamením veľkonočnej radosti je mohutná svieca – paškál (z latinského slova Paschalis, z gréckeho Pascha a z hebrejského Pesah, čo znamená prechod). Každý rok sa počas veľkonočnej vigílie požehnáva nová svieca, ktorá je následne umiestnená v kostole zvyčajne vedľa krstiteľnice alebo kazateľnice, miesta, odkiaľ sa ohlasuje Božie slovo. **Paškál predstavuje zmŕtvychvstalého Krista, ktorý vyvádza ľud z otroctva hriechu a vovádza ho do prisľúbeného večného života.** Paškál nie je obyčajnou sviecou, má svoje presné pravidlá zdobenia. Dominuje na nej kríž, pripomínajúci Ježišovu smrť, v niektorých prípadoch sviecu zdobí aj strom života alebo baranček. Na kríži je päť otvorov, do ktorých je vsadených päť hrudiek tymianu. Tie sú symbolom piatich Kristových rán. Pri obrade svetla ich kňaz vsádza do paškálu a hovorí pri tom slová: „Pre svoje sväté a oslávnené rany nech nás ochraňuje a zachováva Kristus, náš Pán.“ Ďalej si môžeme všimnúť čísla letopočtu ako symbol toho, že Kristus vládne dejinám, a grécke písmená alfa a omega ako symbol toho, že Kristus je začiatok i koniec. Pri týchto symboloch v obrade svetla zaznieva z úst kňaza:



„Kristus je ten istý včera i dnes. On je počiatok a koniec, Alfa i Omega, Pán času i večnosti. Jemu patrí sláva i moc po všetky veky vekov.“

DETSKÉ OKIENKO

Milé deti, v našom uvažovaní nad svätou omšou sme sa posunuli k jej druhej časti - bohoslužbe obety. V centre pozornosti je nekrvavá obeta Ježiša Krista, ktorý sa za nás pred 2000 rokmi obetoval na oltári kríža, aby sme my mali život. Každý jeden z nás sa môže aj do tejto časti zapojiť aktívne (okrem spevu a odpovedí) prinášaním obetných darov. Tie prinášali už aj veriaci v prvotnej cirkvi, keď po skončení omše sa stretávali na agape, kde prinesené dary spoločne požívali alebo ich rozdeľovali pre biednych a chudobných. Dnes pri každej jednej svätej omši prinášame minimálne chlieb a víno na obetu, nesmieme zabúdať Bohu priniesť a ponúknuť svoje čisté srdce a ochotné ruky, lebo to je najmilšia obeta!

Úloha: Napíšte mi, čo symbolizuje chlieb a víno, ktoré prinášame ako obetné dary na každej svätej omši.

Pozvanie: Milé deti, v tomto čase pôstu vás pozývam na pobožnosť krížovej cesty každý piatok (o 17.30) a nedeľu (o 14.30)! Pri tejto pobožnosti uvažujeme nad umučeníím Ježiša Krista a nad veľkosťou jeho obety za nás na kríži! Teším sa na ďalšie spoločné stretnutie, kaplán František

FARSKÉ OZNAMY

VEĽKONOČNÁ OKTÁVA celý nasledujúci týždeň je radostnou oslavou Pánovho zmŕtvychvstania. Nezabudnime na účasť na svätej omši. Celé veľkonočné obdobie až do Nedele Zoslania Ducha Svätého sa modlime namiesto Anjel Pána modlitbu **Raduj sa Nebies Kráľovná**.

NEDEĽA BOŽIEHO MILOSRDENSTVA 2. Veľkonočná nedeľa je Nedeľou Božieho milosrdenstva. Pobožnosti v nedeľu 16. 4. popoludní: Jakubovany: 14.00; Orkucany 14.30; Sabinov 15.00.

ZBIERKA NA FARSKÉ A KOSTOLNÉ POTREBY Nasledujúcu nedeľu bude zbierka na farské a kostolné potreby. Svoje milodary môžete podľa vlastného uváženia a možnosti odovzdať do vyznačených schránok. Vopred srdečné Pán Boh zaplať!

ZÁPIS NA CZŠ SV. JÁNA KRSTITEĽA Riaditeľstvo CZŠ sv. Jána Krstiteľa v Sabinove oznamuje, že **zápis do 1.ročníka** sa uskutoční

15.apríla 2023 (sobota) v rámci Dňa otvorených dverí od 10:00 do 16:30

17.apríla 2023 (pondelok) v čase od 14:30 do 17:30

K zápisu je potrebné doniesť rodný list dieťaťa a občiansky preukaz rodiča. Pred samotným zápisom je možné vyplniť na webstránke školy elektronickú prihlášku. **Zapísať je možné aj žiakov do ostatných ročníkov.** Viac informácií k zápisu a živote v škole nájdete na www.czssabinov.sk.

LITURGICKÝ PREHĽAD
VEĽKONOČNÁ OKTÁVA 10. 4. – 16. 4. 2023

pondelok 10. 4.	VEĽKONOČNÝ PONDELOK	Sabinov	7.30	ZBP Rastislav (45 r.)
			9.00	
			10.30	
		Jakubovany	9.00	ZBP Adam, Juraj, Sofia
		Orkucany	10.30	ZBP Jozef, Eva, Mária
utorok 11. 4.	Utorok vo Veľkonočnej oktáve	Sabinov	6.30	+Marta +Mária +Juraj +Štefan
			18.00	+Margita +Pavol a starí rodičia
		Jakubovany	18.00	ZBP rod.Fričovej, Babiakovej
streda 12. 4.	Streda vo Veľkonočnej oktáve	Sabinov	6.30	+Dominik
			18.00	+Zdenko
		Orkucany	18.00	ZBP Viera s rod.
štvrtok 13. 4.	Štvrtok vo Veľkonočnej oktáve	Sabinov	6.30	+Róbert (1.výr.)
			18.00	ZBP Terézia a Marián (35 rokov manželstva)
		Jakubovany	18.00	+Róbert (1.výr.)
piatok 14. 4.	Piatok vo Veľkonočnej oktáve	Sabinov	6.30	+Veronika +Tomáš +Marek +Alena
			18.00	+Július
		Orkucany	18.00	+ čl.RB
sobota 15. 4.	Sobota vo Veľkonočnej oktáve <i>Večerná omša z nasledujúcej nedele</i>	Sabinov	6.30	+Ján
			18.00	+Štefan +Mária s rod.
		Jakubovany	18.00	ZBP Pavol s rod.
nedeľa 16. 4.	2.VEĽKONOČNÁ NEDEĽA NEDEĽA BOŽIEHO MILOSRDENSTVA	Sabinov	7.30	
			9.00	
			10.30	ZBP a poďakovanie Marián (70r.)
			18.00	
		Jakubovany	9.00	+Jozef
Orkucany	10.30	ZBP Marián, Katarína, Patrik		